

# 振兴国学 兴邦强国

## ——访国学传人、浙江复兴国学研究院院长陈梦麟

■ 本报记者 高倩如



◎陈院长为国学研究基地学校授牌



◎右起：陈法文 孔仲起 陈梦麟 王建



◎陈院长在发言

**杭州圆融文化艺术策划有限公司  
宁波世纪繁荣旅游开发有限公司  
祝贺《企业家日报·名家专访》与读者见面**

《论画价》、《沙孟海书法艺术》，专著《马一浮及其六艺》、《浙派渊源及新浙派的崛起》等。门类涉及国学、佛学、道学及美学、音韵诸方面。对此历程，陈梦麟曾自撰联概之：“邱壑长存黄宾老，生平独拜马浮翁”。

2010年，经浙江省民政厅注册登记，陈梦麟创办了浙江复兴国学研究院。以传承、弘扬、普及、研究和发展国学为事业，培养国学传人，重塑民族精神，彰显道德人文与清和正气，服务现代社会。该院以“守仁、持敬、求实、力行”为院训，积极研究推广中国传统文化(释、儒、道、经、史、子、文、艺)，并着力于中国传统文化书籍的整理与编撰。现已研发创作出当代唯一具传统性、创新性、艺术性、实用性和教育性于一体的《国学酒牌》，创办期刊《复兴国学》、《国学世界》杂志，已出版教材“蒙学丛书”，并即将出版《二十世纪浙江国学家》及《国酒全典》。该院虽然创办仅两年多时间，却已组织了不少公益活动，如公益讲座、公益展览和公益创作等内容。

问他为何如此历程，他简短答曰：“孔夫子说，先富之，再教之。”至此，记者已经感悟到了“老畸翁”此番追寻之意义所在。

中国艺术研究院研究员、诗人、剧作家柯文辉曾提到：陈梦麟把自己这几十年走过的路概括为孔子自述的“自道据德、依仁游艺”，熟悉他的人无不认同，但不同的是，壮年孔子狂热的入世欲望，在陈梦麟身上却看不到痕迹。从嘲笑孔子的接舆到隐居深山的寒山子，中国的思想文化界，古来不绝藐视红尘的奇人。如果说今天还真有“大隐隐于市”的这种人，那陈梦麟无疑是极具代表性的一位。

### 【短评】 追寻国学之至美

三千年来，国学一直是中国的主流文化。仁义道德有如国人的遗传基因，五伦大道维系着社会安定，仁政理念维系着集权政治，使中国自古至今屹立于世界民族之林。陈梦麟院长在复兴国学方面作出的贡献，在今日具有重要的现实意义。

陈梦麟对书画的爱好似乎是与生俱来的。他自少对书画兴趣浓厚，上世纪七十年代流落期间，就曾将大量时间投放于临摹古今名家，与安徽许多画家交好。八十年代以后，为现代许多画家如孔小瑜、张怀江、余任天、朱豹卿等数十人写过美术评论；与洪世清、孔仲起、吴山明等都有有着君子之交。

因书画成了寄情写意的重要方式，陈梦麟日笔不离手。二十年来，他请益沙孟海、陆俨少、刘海粟、朱金楼、何海霞等大师，交游黄永厚、孔仲起、洪世清、朱豹卿诸子，广采众长，自成一体。他的作品承载人文理想，静定沉郁，意长气足。其画作集中国画五笔七墨之精髓，平圆留重又气势开张，意绪强烈又寄托深厚，被称为“当代江南第一才子”。

浙江省社会科学院副院长李家骏评价陈梦麟院长时说，在当代，陈梦麟先生的确可以算得上是一个才子了。读的是理论物理，钻研的却是儒释道学，最早大声疾呼复兴国学事业，而笔下流出来的是书画诗文，身体力行着孔夫子所讲的“志于道，据于德，依于仁，游于艺”。

由浙江复兴国学研究院主办的复兴国学通讯上，将复兴国学的现实意义概括成一句话：空谈误国，实干兴邦。认为国学有别西方学术的一个特点是，能把学术思想转化为人生信念。在国学体系中，从宇宙观，到人生观、价值观，到派生出来的百艺百术，都是天人合一的整体，真、善、美只是一个体系的三种德性而已，完全是一元的。今天随着时代的发展，有了科技的支撑、眼界的深化，中国国学不断得到新的滋养，将发展出新的高峰奇观，为中华泱泱大国复兴加力。

坚信陈梦麟院长的国学复兴之旅，定会在中华大地上寻获到至美风光。

名家专访

独爱高处转身“奇人”欲何为

出生于1946年的陈梦麟，是浙江台州三门湾一农家后代。他自幼聪颖，学力过人，在全县享有“神童”之称。17岁考入浙江大学物理系，格物致知，文理兼修。因遭遇“文革”，作为浙江最著名的“黑笔杆”，他成了极左政治环境中的阶下囚，曾被“发配”至安徽泾县。平反后，爱国学、好诗词书画的陈梦麟成为了浙江省教育厅的一名干部，当时行政编制仅40人，作为其中一员的陈梦麟分管着全省13所高校的科研。

当记者问陈梦麟院长当年为何能作出断仕途的选择时，他用一句话作解：“中国要富强，必须要改革，要改革必须要冒风险，我不带头谁带头！”话语掷地有声。就是眼前这位并不高大的男子，在1984年义无返顾地辞去了公职，成为杭州市第一批带头“下海”经商的干部，以自身的行动为改革树立了先锋榜样，并受到了杭州市委的赞赏。那一年，他创办了钱塘科技开发公司和钱塘业余学校，成了第一个民办科技实业家、两个公司的总经理。那一年，杭州市第一个私人装电话机的是他，第一批有车族中也有他。

那时，陈梦麟让周围的人都好生羡慕。然而到1990年，当下海经商的人越来越多时，陈梦麟再次义无返顾地选择了离开，这次他转而从文。不寻常的路径选择让众人不解，有人甚至视他为“不正常”的“奇人”。而陈梦麟索性以“畸翁”自称，谓之：“畸”者，不规则不正常也；“畸”者，亦乃“奇”也。

作为一个对升官和发财都缺乏足够兴趣的“奇人”，这位“老畸翁”转身文海所追寻的又是什么呢？

气韵浸润风骨 书画亦学问

弃商从文的陈梦麟先后担任了北京市对外文化交流中心艺术总监、浙江书画研究院副院长、浙江省收藏协会副会长兼书画委员会主任、浙江复兴国学院执行院长、中国书法艺术研究院浙江分院副院长、安吉国际吴昌硕艺术研究院院长、中国美术学院客座教授、中国科学院中科院培训中心教授等职。

亲历过政治风浪，追逐过商海大潮，浑身依旧散发着良好的国学修养，在经历过独行者的沧桑人生过后，如今集当代书画家、文学家、国学大师等称号于一身的陈梦麟，坚持以学问养书画，并成为其书画最突出的一个特色。

在绘画方面，陈梦麟精通“六法”，力主“画中有画”，当以形求神，以笔墨求气韵。他反对靠复制卖钱，故其作品无一雷同，加上深厚的诗词功底，题诗其上，使读者可观画吟诗，其味无穷。在书法方面，他精通“六书”，通晓文字源流，熟习古今各体，极力主张书法须规范，使人能看懂，至于风格可以据人的禀气各有不同。

赏陈梦麟书画，感受到的是浓郁深邃的文化气息以及宽阔的作品灵魂，这是一般书画所不具备的。其独具匠心、自成一家的书画风格，赢得了同行的赞赏及众多人的喜爱：自上世纪80年代起，陈梦麟书画作品就被《文艺报》等国家级文艺报刊和中国香港、中国台湾等地的诸多报刊介绍；著名画家孔仲起、黄永厚等评其画为“情寄苍生，心贯古今”、“厚积薄发、画魂自生”；其作品曾被中央民族委员会、中国美术馆、美国堪萨斯大学及国内外诸多收藏家、企业收藏。他的国画作品《南北通津》6尺整纸被中国京杭大运河博物馆收藏，《中华银潮》8X1.8M被浙江中赢控股集团收藏，《云程万里》8尺整纸被浙江省中小企业局收藏……

文学上的造诣，使得陈梦麟书画作品之高度已然难以企及，声誉名望早已光环加身，然而，他并没有就此止步。

仁德搭载人文 复兴会有时

学问富则文气足，阅历深则胸襟阔，人格强则艺心定。

在从文的20多年里，陈梦麟钻文学，研佛道，读马一浮、陈寅恪……把青壮年华奉献给了书海。他创作了数以千计的诗词，意足气长，尤擅长歌行；曾在国家及省级刊物上发表小说、诗词、论文、美评，专著数百种。如：小学论文《论转化》、《汉字万岁》、美学论文《论中国画的“气”》、